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„Porniri greşite Sfi

Nu ne mirăm dacă străinii, cari stau 
departe de noi, îşi fac păreri greşite despre 
trebile şi afacerile noastre româneşti. Lor le

pacă aceste două lucruri: ca deoparte să 
spui că guvernul e în drept să folosească 
,după cum crede el" dreptul majestatic, iar

iertăm mai uşor greşeala, ca unora cari „nu j de altă parte să lauzi hotărârea sinoadelor 
ştiu ce fac". Nu putem ierta însă pe aceia j de-a protesta în potriva felului cum guver- 
dintre noi, cari deşi cunosc drepturile şi inte- j nul xa apiicat dreptul-majest-tic?! Nu-i acea- 
___nmnai n’iMi piiraitil c-s «la n 7.»nârpfllă vrednică de osândă, mairesele noastre, nu numai n’au curajul să le 
apere, ci, ca să zăpăcească şi pe alţii, răs
pândesc în lume încurcăturile în cari a 
căzut propria lor conştiinţă vinovată.

Aşa s’a întâmplat cazul acum de cu
rând, în legătură cu sinoadele noastre, cu 
privire la comisarii stăpânirii. Ori cum ju
deci tu, iubite cetitorule dc-la sat, cu mintea 
ta trează şi dreaptă, o vorbă ca aceasta că: 
,nime dintre noi n’a tras ia îndoială drep-

sta o zăpăceală vrednică de osândă, mai 
ales când o pui pe hârtie înlro gazeta chie- 
mată a apăra cu înţelepciune şi bărbăţie 
drepturile bisericii noastre? O, mult e 
vrednică mintea!

Aceiaşi gazetă bisericească scrie că „ nu 
mai avem nici consistoriu“, pentrucă cu 
Dumineca Tomii din anul acesta ar fi înce
tat împuternicirea asesorilor consistoriali din 
senatul şcoiar şi cel euiropesc. Nu înseamnă

nouă ale-
] gere. Lucrul acesta e de sine înţeies pentru 
j toate corporaţiunile din lume. Miniştri ră- 
i mân la posiunle lor şi dupâ-ce guvernul 
| şi-a dat muiţâmita, până-ce au fost numiţi 
j aiţii în locui lor. Deputaţii din dieta ţării 
j noasire primesc deia alegători împuternicire 
; tot câte pe cinci ani, — dar de data aceasta, 
! deşi s’au împliuit cei cinci ani, ei îşi pâs- 
: trează totuşi împuternicirea primită până-ce 

se vor face alegeri nouă. Cu pr>vire la ase-

tul Înaltului guvern de a exercia dreptul ! să tncun-jezi neorânduiala şi să răspândeşti 
majestatic (de controla în biserică) după i anateme, când spui ni gazeia bisericii o 
cum crede e! (adecă guvernul), că trebue i vorbă ca aceasia> care nlcl decum nu-‘ ade' 
să-l exercieze"? Oare aşa stă lucru acesta? j varaIa?1 E dreP! ca asesoril din senatul 
Noi nu tragem la îndoială dreptul de su- ; §c° lar 51 din « '  epuropesc se aleg tot la 
praveghiere al Majestăţii sale în biserică, -  j 3131 -  dar ce> ale5‘ suilt datori să ră- 
dar oare e în drept guvernul să pună el ! lnăn4 ia Poslurile lor Panâ la 0 “ ' '" x 
mâna pe dreplul Majestăţii Sale şi să-l fo
losească după voia lui, după placul lui, 
după cum crede el? Noi ştim că biserica e 
aşezământ dumnezeesc. Ea îşi are învăţă
turile ei, pravilele ei, drepturile ei, liberta
tea şi autonomia ei. însuşi dreptul de su- 
praveghiere al Majestăţii Sale, pe care noi 
îl recunoaştem, e ţănnunt prin acestea. Căci 
biserica e datoare să trăiască potrivit cu
fiinţa ei. Atunci cum poate spune cineva, .
că .ruvemuL luând în mâna sa dreptul ! dm consrstor lucrul e şi mai limpede,
majestatic, ar fi volnic să-l folosească, .după j Peillruci sinoadele inainIe de a-ş. întrerupe 
cum crede el•? Oare guvernul nu e dator j au dal. co n to are lo r imputerni-
sa respecteze drepturile autonomiee ale bi- i “ ea să poane de grija mai departe de ala- 
sericii, cari pe îânga vechile pravile, pentru 
biserica noastră mai sunt garantate în Sta
tului Organic, care e trecut între legile ţării?

Sinoadele noasire au hotărât într’un 
glas să protesteze în potriva măsurii ce a 
lual*o guvernul de a trimite comisari la 
şedinţele lor. In această măsură ei au văzut 
o ştirbire a drepturilor bisericii şi de aceea 
au hotărât sâ-şi întrerupă şedinţele, ca să 
se repare ştirbirea făcută drepturilor bise
ricii. Prin urmare sinoadele au fost de pă
rerea, că guvernul n’a avut drept să se fo
losească de dreptul Majestăţii Sale „după 
cum crede el“. Gazeta bisericească, care a 
scris vorba aceasta nesocotită, laudă şi ea 
hotărârea ce-au luat-o sinoadele cu aiâla 
însufleţire. Ei bine, întreb eu, cum se îm-

ceriie bisericii, acoperind irebuinţele mate 
riale ale ei între marginile bugetului de 
până acum. La Arad şi la Caransebeş se 

i şi urmează aşa şi conectoarele de acolo 
i îşi ţin şedinţele în regula, numai la Sibiiu 
| — după cum auzim spre marea noastră mi

rare — senatul şcolar şi cel epiiropesc sunt 
oprite de a mai ţinea şedinţe. Oare cu ce 
drept se face aceasta şi cui foloseşte?

Tot asemenea ne întrebăm: cum poate 
spune o gazeiâ bisericească, că „deputaţii 
sinodului s’au pus în grevă“ că „împing 
biserica in stare afară de lege“ etc. ? Nu 
stă bine să ce vorbească în chipul acesta 
despre o corporaţie bisericească. Sinodul a 
hotărât cu un număr covârşitor de voturi, 
ca să-şi întrerupă -eiinţeie până ce va sosi

răspunsul la protestul ce 1-a făcut împotriva 
măsurii guvernului. Prin urmare „grevă“ 
se poate numi pe drept numai purtarea 
acelor deputaţi, cari nu s’au supus la această 
hotărâre a sinodului, dar nu a celorlalţi 
cari au dus-o la îndeplinire. Căci nu cei 
ce îndeplinesc, ci ceice nu se supun la 
hotărârile unei corporaţiuni, aceia fac „grevă.“

Dar cei mai vinovaţi faţă de biserica 
noastră sunt acei „bărbaţi politici români,“ 
cari — după cum a spus ministrul preşe
dinte Dr. Wekerle — au umblat pe la gu
vern, cerând să trimită comisari la sinoade. 
Aceştia trebuiesc descoperiţi şi traşi la răs
pundere înaintea îniregei biserici pentru fap
tele lor urâte. Şi nu e acesta cazul cel din- 
tâiu. Când s’au trimis comisarii la prepa
randii, ministrul a spus, că lucrul s’a făcut 
şi atunci cu ştirea şi încuviinţarea unor oa
meni dintre noi. Acestea sunt înadevăr „por
niri greşite.“ De ce nu îe înfierează pe ace
stea gazeta a cărei cea dintâi chemare ar 
fi să apere drepturile bisericii?

Oapuisfui Ştefan C. Pop în con
gregaţia comitatului Arad.
O interesantă adunare (congregaţie) 

au ţinut, Luni, domnii din comitatul 
Aradului, care ne priveşte mai deaproape 
şi pe noi. Ce credeţi, despre ce au vor
bit? Ce roade necontenit inima multor 
politiciani din Ţara Ungurească? Bine
înţeles, că numai întrebarea votului ob
ştesc, care vreau să-l facă aşa, ca să-i 
placă şi lui Tisza şi lui Wekerle, pen
tru a-i împăca pe aceşti conducători ai 
vieţii ungureşti.

Deputatul Ştefan C. Pop, care a 
fost de faţă în adunarea aceasta, a luat 
însă cuvântul şi a ţinut o înflăcărată 
vorbire în limba românească, pentru 
de-a arăta, că ce vreau românii.

Când a început să vorbească, no
tarii comunali au început să strige:

„Nu pricepem româneşte! Aici nu 
poţi vorbi decât ungureşte“ ! Dar depu
tatul român a urmat să vorbească ro
mâneşte, la ceea-ce membrii unguri au 
ieşit cei mai mulţi din adunare.

Miezul cuvântării diui deputat Pop 
e următorul: D-Sa nu primeşte aşa nu
mita învoire prin care unii domni vreau 
să ştirbească dreptul votului universal. 
In casa deputaţilor cei mai însemnaţi 
fruntaşi s’au împotrivit acestei ciocârtiri,



2 GAZETA POPORULUI Nr. 23

calea sa. Noi vedem, slavă Domnului, că 
ceace vrem noi, vrea lumea întreagă (aplause 
nesfârşite). Astăzi au venit la noi trimişi 
de-ai popoarelor cari sufăr ca şi noi.“ In 
numele slavilor deîa mează-zi a vorbit de
putatul Ştefan Rădici, spunând că toate po
poarele slave trebue să ţie împreună şi să 
lupte umăr la umăr pentru dorinţele lor. 
Deputatul polon Moraczewschi a spus că 
fiecărei naţiuni, fiecărui popor frebue să i-se 
recunoască dreptul, ca el să hotărască asu
pra sorţii sale.

Tot atunci s’a ţinut şi o sfătuire poli
tică, la care, pe lângă cehi, au mai luat 
parte şi trimişii polonilor, slovenilor, croaţi
lor, sârbilor şi italienilor. Reprezentantul 
italienilor, Conci, deputat din Tirol, a zis 
câ nimic nu apropie popoarele aşa de mult 
unele de altele, ca prigonirea ce o îndură 
toate de o potrivă. „Când am văzut — 
spuse el — cu câtă alipire şi însufleţire se 
strânge naţiunea (cehă) întreagă împrejurul 
celor mai buni şi mai drepţi cetăţeni ai 
săi, atunci am înţeles, câ această naţiune 
nu poate peri, ci cauza ei dreaptă trebue 
să ajungă la izbândă. Ca ac£st lucru să se 
întâmple în curând, aceasta e dorinţa mea 
cea mai ferbinte, dorinţa reprezentantului 
unei naţiuni apăsate şi care tot mai sufere 
încă sub jug greu.“ In comunicatul ce l’au 
publicat despre acea sfătuire, au spus, că 
reprezentanţii „naţiunilor cari de veacuri su
făr sub jugul stăpânirii străine," au hotă
rât să facă totul pentru eliberarea acelor 
naţiuni şi pentru ajungerea lor la o viaţă 
no uă în statele lor proprii. Popoarele vor 
ajunge la un viitor mai fericit, când fiecare va 
fi singur stăpân pe soartea sa şi toate îm
preună |vor trăi în prietinie şi bună înţelegere.

îndată după sărbări, poliţia a luat mă
suri împotriva mişcărilor din Praga. Mare 
nemulţumire a stârnit în sânul poporului 
cehesc măsura guvernului din Viena de a 
împărţi Boetnia în cercuri cu câte un că
pitan în frunte. Prin această măsură guver
nul a voit să facă pe plac nemţilor din

Boemia', cari s’au tot plâns că-s strâmtoraţi 
de cătră Cehi, au protestat împotriva îm
părţirii ţării lor în cercuri, căci în chipul 
acesta să ia din mâna lor o parte a drep- 
urilor de pănă acum.

Sâmbăta trecută s’a înfăţişat la minis
trul prezident din Viena, Seidler, şeful clu
bului deputaţilor români din Bucovina, dl 
Isopescu Grecul împreună cu deputatul Si- 
mionovici, ca să înainteze dorinţele popo
rului românesc din Bucovina. Ei au spus, 
că doresc convocarea cât mai grabnică a 
parlamentului, care, după cât se ştie, e amâ
nat. Apoi a spus că întreg poporul românesc 
din Bucovina doreşte, ca colţul de pământ, 
ce s’a luat din Moldova prin pacea din Bu
cureşti, să se adaugă Austriei, adecă buco
vinei, deoarece e şi mai firesc să se între
gească hoiarăle acestei ţărişoare şi pe urmă 
locuitorii fiind români, ar înmulţi numărul 
fraţilor din Bucovina.

Celelalte dorinţe şi plângeri ale Ro
mânilor din Bucovina privesc stările rele 
pricinuite prin năvălirea în ţară a armatelor 
duşmane, precum şi repararea şi ridicarea 
din nou a caselor şi satelor pustiite şi je
fuite. Deputaţii români au mai cerut să se 
deschidă îndată toate şcolile, gimnaziile şi 
cele poporale, judecătoriile să înceapă a 
lucra, iar judecătorii militari să fie îndepăr
taţi. Au cerut înfiinţarea unei judecătorii de 
brigadă în Cernăuţi şi s’au rugat, ca gu
vernul să se îngrijească mai bine de hrana 
poporului din Bucovina. In sfârşit au mai 
vorbit despre poloni şi despre banii de scum
pete ai funcţionarilor, preoţilor şi învăţăto
rilor şi despre viitorul bisericilor din Bu
covina.

Ministrul prezident a ascultat până în 
sfârşit pe deputaţii români şi le-a făgăduit 
să le cerceteze dorinţele cu cea mai mare 
bunăvoinţă. * 60

«•-Vîk

A doua bătălie delà Marna

de aceea groful Tisza l’a numit pe An- 
drássy „aţâţător şi agitator primejdios“. 
Partidul naţional rornân a lucrat totdea
una pentru votul obştesc, pe care să-l 
capete toţi deopotrivă şi care să se în
tindă şi asupra femeilor. Acesta îl cere 
şi acum, căci altminteri nu se face pace 
deplină în ţară, pentru de a putea în
chide rănile pricinuite de răsboiu. Pla
nul de lege ticluit de guvernul de acum 
se bate în capete şi cu trecutul acestei 
ţări. Doar însuşi Sf. Ştefan care a în
temeiat ţara ungurească a spus, că „ori
ce ţară, care are numai o limbă e slabă. “

Noi, zice dl Pop mai departe, vrem 
să ne ajutorăm viaţa constituţională pe 
baza egalităţii tuturor. Cu privire la drep
turile cetăţeneşti să nu se facă deosebire 
după legea şi naţionalitatea cuiva. Aşa 
s’a gândit înţeleptul patriei Francisc 
Deák, precum şi neuitatul baron Iosif 
Eötvös, cari au crezut că prin aceea 
desleagă mai potrivit chestiunea de na
ţionalităţi, dacă le dau acestor deplină 
libertate naţională. Planul de lege de 
care vorbim, se împotriveşte gân
dirii oamenilor mari ai ţării ungureşti 
şi poartă drept ţintă contopirea naţio
nalităţilor şi nimicirea lor politică.

La această vorbire a deputatului 
Pop, a răspuns vicişpanul Schill, care 
a recomandat să se primească propu
nerea comisiei, ceea-ce s’a şi întâmplat.

In legătură cu acestea credem, că e 
la loc să traducem din cuvânt în cu
vânt cele spuse la o adunare din 
Oradea-mare despre naţionalităţi, de 
groful Károlyi Mihály, un ungur mare 
dar om cinstit şi sincer:

„Primejdia naţionalităţilor a iscodit-o, 
zice, contele Tisza, deşi ea nu-i decât o 
închipuire. Doar nu crede nimeni că 
dacă alegătorii unguri perd câteva pro
cente prin legea cei nouă, asta ar vă
tăma egemonia (puterea conducătoare) 
a ungurimei. De altminteri cea mai 
mare parte a naţionalităţilor s’a lipit cu 
credinţă pe lângă o politică cinstită so
cială, iar cetăţenii unguri şi cei ai na
ţionalităţilor trăiesc în pace unii cu alţii. 
Ura faţă de naţionalităţi şi primejdia 
Ungariei o vestesc numai aceia, cari 
sunt flămânzi după deputăţie şi cari 
îşi tem domnia, dacă scoatem aceasta 
gogoriţă din viaţa politică“.

Ce noroc ar fi de s’ar gândi şi alţi 
politiciani din ţara noastră tot aşa.

Din viea|a cehilor.
Culegem din gazeta „Pester L!®yd“ 

despre Cehi următoarele informaţii:
Din prilejul împlinirii alor cinci-zeci 

de ani de când s’au aşezat temeliile tea
trului naţional cehesc din Praga, cehii, cari 
îşi iubesc limba şi cultura lor mai mult 
decât vieaţa, tu ţinut sărbări frumoase şi 
pline de însufleţire. La acele sărbări s’a 
adunat în Praga lume muită din toate păr
ţile; fetiţele umblau îmbrăcate pe uliţele 
oraşului numai în portul cehesc; au fost de 
faţă şi trimişi de-ai tuturor popoarelor slave, 
cum şi reprezentanţi de-ai italienilor din 
Austria. In vorbirea ce a ţinut-o Dr. Kra- 
marţ, unul din conducătorii cehilor, a spus, 
că poporul cehesc astăzi e mai puternic şi 
mai neînfrânt ca ori când. „Eu sunt con
vins — a zis el — că poporul nostru nu 
se va obosi şi nu se va da la o parte din

Când scriem aceste şire, in apusul în
depărtat s’a încins o nouă luptă, desnădăj- 
duită dar măreaţă, între duşmanii ce par 
neîmpăcaţi. Toată lumea se pare că siâ 
vrăjită şi se uită la uriaişi, cari s’au prins 
la trântă. Care va birui? Până când mai 
poate neamţu? Mai răsufiâ oare antanta?

Deocamdată însă Germanii au spart 
frontul Englezilor şi al Francezilor şi acum 
cu o armata numeroasă, cam 45 de divizii, 
luptând pas de pas şi zi de zi, au ajuns 
până pe malul vestitului râu Marna, unde 
cu patru ani înninle de asta s’a mai dat 
o bătălie straşnică. Aceea prin urmare care 
s’a început acum, se numeşte cu drept 
cuvânt a doua luptă dela Marna.

Dacă vom asemăna insă starea de 
atunci a celor două armate cu mişcările 
lor de astăzi vom găsi totuşi o deosebiie 
foarte mare. Ce se întâmplase adecă în 
septembre 1914? Armatele germane după- 
ce au trecut ca puvoiul peste Belgia şi 
după biruitoarea luptă dela Charleroi, unde 
înfrânseră o bună parte a oştirei franceze 
se apropiau cu iuţeala fulgerului de Paris. 
Generalul Jofîre iu siiit să lase pradă 
nemţilor partea de meazănoapte a ţârii 
sale şi să retragă in valea râului Marna, 
unde să gândea să încerce cu toate pu

terile mântuirea Parisului, pe care călărimea 
germană îl apropiase cam la o bătae de 
tun. La Marna Joffre îşi adunase toate re
zervele, câte le avea şi le înşirase sub 
comanda celor mai isteţi generali ai săi. 
Când sosiră deci nemţii la râul acesta se 
loviră din nou d î armata franceză, întărită 
cu reservele proaspete. Bătălia ţinu 10 zile 
şi în sfârşit nemţii fură siliţi a se retrage 
într’unele locuri 60, într’altele 80 de chilo- 
inetri. Iată de ce si mândresc francezii, de 
câteori vorbesc de Marna.

Astăzi însă stau lucrurile altmintrelea. 
Oastea germană e condusă de cel mai ager 
general al kaiserului, de însuş Hindenburg, 
iar la spatele celei franceze cu greu ar 
mai crede cineva să stea rezerve tari şi 
numeroase. In zilele de acum nemţii au 
săvârşit adevărate minuni, înaintând cam
60 de km, pe frontul cel mai bine întărit 
al duşmanului şi cum au ajuns la Marna 
au ocupat ţărmul ei pe o întindere de 
vre o 20 km. Ce va Ii deacum, ne-o vor 
spune zdele viitoare, la tot cazul însă 
credem, câ a doua bătălie dela Marna va 
fi hotârîtoare pentru soartea acestui înde
lungat făzboiu.

u*>
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şitul luptei. Unele gazete cer ca intr’o bă- '■ i a r  num erii s inguratic i vor costa
tâîie mare francezii să se măsoare cu nemţii \ 40 f ile r i.
pe câmp deschis, pentru ca să oprească Cu toată urcarea ce o facem, ,,Ga- 
puvoiul pornit în contra Parisului. zeta Poporului“ rămâne totuşi cea mai
_ . i ieftină foaie dela noi. Ii rugăm deci pe
francezii au perdut puţini morţi, j toţi cei-ce îşi vor reînoi abonamentul

împotrivirea Francezilor creşte.
Marea luptă deto Marna începe să pri

mească o faţă nouă. După atacul cumplit 
al Germanilor, au venit Francezii la rând 
să se împotrivească. Iată ce spune o tele
gramă mai nouă.din Berlin:

„Duşmanul socoteşte că poate alcătui 
între râurile A;srie (En) şi ;Marna o astfel 
de împotrivire, cu ajutorul căreia să oprească 
şi să dea îndărăt atacul german şi apoi să 
vestească priit gazete că nemţii au fost bă
tuţi. împotrivirea Francezilor s’a mărit, cu 
deosebire Ia aripa stângă a liniei de atac.“

Ce spun Francezii!
Comunicatul francez spune: „Trupele 

franceze au continuat să înainteze Dumi
necă pe întreg frontul, între râul Qurqu 
(urc) şi Marna, şi In mai multe locuri au 
făcut progrese. Atacurile puternice germane 
pe drumui cătră Paris, s’au prăbuşit în fo
cul artileriei franceze“.

Cum s’a început ofensiva.
Atacul cel nou al nemţilor s’a început 

Luni, în 27 Maiu, noaptea la două ceasuri. 
Pe o întindere cam de vie-o 50 de chilo- 
rnetri, la ceasul arătat au început cele câ
teva mii de tunuri să verse un foc atât de 
năpraznic, încât au nimicit tot ce le stătea 
în faţă. Intre ceasurile 4 şi 5 a intrat în luptă 
şi infanteria care cuceri îndată cele mai în
semnate culmi ale dealului Chemin de Da- 
mes (drumul cocoanelor). La ceasurile 10 
nemţii ajunseră peste un şir întreg de linii 
franceze la râul Aisne, pe care îl trecură pe 
la ameaz în număr cotropitor. După ameazi 
armatele germane se încuibează în oraşul 
Fismes, care leagă Rermsul de Soissons, cele 
două mari cetăţi, între cari s’a încins lupta. 
Până seara ei străbătură o cale de 18 km. 
luptând pas de pas şi 15 mii de prisonieri 
francezi apucară pe mâna lor. Lovitura lor 
fu atât de strajnică, încât englezii şi fran
cezii trebuiră să se retragă în graba cea 
mai mare.

Reuşita de până acum a ofen
sivei.

Zilele următoare au înmulţit şi sporit 
izbânda aceasta. Aşa fu cucerit de nemţi 
oraşul Soissons, după lupte năpraznice. 
Această fortăreaţă stă în colţul din dreapta 
a frontului pe care au început nemţii ofen
siva şi are însemnătate mare, deoare-ce de 
aici duce drumul cel mai scurt până la Pa
ris. La aripa s1ângă a liniei de atac zace 
oraşul Reims, pe care l-au încungiurat nem
ţii din trei părţi. In mijlocul frontului, ei 
au atins râul Marna, dela orăşelul Verneul 
şi până la Chateau-Thierry, unde îşi avea 
mai înainte caitierul generalul Foch. 45 de 
mii de prisonieri şi patru sute de tunuri 
franceze au rămas pradă nemţilor. Lupta 
însă n’a încetat. Nemţii dau tot înainte, 
pe când Francezii reculegându-se au început 
a da contraatacuri înverşunate în potriva 
frontului de lângă Soissons şi deacolo spre 
meazăzi pe valea râului Ourc (Urc).

Pe cât e de mare însufleţirea în Ger
mania pentru izbânda neaşteptată, pe atât 
se îngrijorează de mult lumea din Franţa. 
Din Paris se aude doară bubuiiul tunurilor, 
iar ministrul Clemenceau, căruia altădată i se 
zicea tigru, acum stă mut şi aşteaptă sfâr-

Ziarul Vorwärts scrie, că e adevărată 
minune faptul, că înaintarea repede a nem
ţilor n’a pricinuit decât puţine pierderi în 
morţi armatei franceze. Străbătând câmpul 
de luptă arare-ori dai de morţi francezi, dar 
găseşti cu atât mai multe tunuri şi granate. 
Corpul al şaselea francez s’a nimicit însă 
cu totul, nici din rezerve n’a mai rămas ni
mic.

Socotind rezultatul din primăvară al 
nemţilor, ei au făcut din Martie şi până 
acum 175 mii prisonieri şi au luat peste 2
mii de tunuri.

*
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Spre ştire.t
,,Gazeta Poporului“, peste câteva 

săptămâni va împlini o jumătate de an 
de viaţă. Cu bucurie trebue să vedem, 
noi, alcătuitorii ei, că munca, cheltuiala 
şi ostenelile aduse pentru înfiinţarea ei, 
n’au fost zădarnice. In jurul gazetei, — 
care a luptat şi biruit atâtea piedeci din 
lăuntru, şi mai cu seamă nenumărate 
supărări venite din afară, dela cei-ce 
doreau s’o vadă mai bucuros întinsă în 
cosciug decât muncind şi mişcând în 
slujba luminării şi trezirii ţăranilor noştri, 
— s’au adunat cu mic şi mare toţi, cei ce 
au dragoste pentru carte şi pentru 
neam. Nu este colţişor de pământ din 
Ardeal şi Ţara ungurească, unde „Ga
zeta Poporului“ să nu-şi fi întins ră
dăcinile şi tinerele mlădiţe răsărite aşa 
de sfielnic în cele dintâi zile ale înce
putului ei, s’au schimbat în ramuri vân- 
joase . . .

Cu toate acestea însă, mulţi spini 
ni se pun în cale, şi multă polomidă 
trebue curăţită încă. Pe lângă alte greu
tăţi ce răsar fără de veste în drumul 
nostru, greutăţi pe cari, întru cât ele 
atârnă de voinţa şi de zelul nostru, 
suntem gata să le înfruntăm totdeauna 
cu capul ridicat, se înşiruesc şi alte mai 
presus de puterea şi însufleţirea noastră. 
Este: scumpetea şi neîntrerupta ur
care a prejurilor hârtiei, tiparului 
şi muncitorilor. Fie-care lună, fie
care săptămână, fie-care zi adaogă la 
cheltuielile plănuite de noi la început, 
tot altele şi altele nuoi. Dar pentru 
ce-aşi mai întinde vorba zadarnic? Fie
care cetitor înţelege, câte năcazuri ne 
pricinueşte răsboiul, cu scumpetea acea
sta îngrozitoare. Pentru aceasta, deşi 
nu fără multă şovăire, ne-am hotărît, 
ţinând seamă de împrejurări, să cerem 
dela iubiţii noştri abonenţi şi cetitori, 
o jertfă nouă. O facem în interesul lor, 
ca nu cumva se fim siliţi în cursul 
anului din causa scumpeteia stingheri 
gazeta, în lucrarea ei de propăşire a cul
turii poporului românesc.

Să ştie deci tot omul, că începând 
cu ziua de azi, facem o neînsemnată 
urcare la preţul abonamentului „Gazetei 
Poporului“. De aci înainte gazeta noas
tră va avea următorul preţ:

Pe un an întreg 20 cor.
Pe o jumătate de an 10 cor. 
Pe trei luni 6 cor.

j pe jumătatea a doua a anului, sau se 
j vor abona din nou, a ne trimite preţul 
I amintit mai sus! Asemenea cei ce au 
| plătit 15 cor. pe un an întreg, dela 
j începutul anului, sunt rugaţi a plăii 
| restul de 2 ’50 cor. ce-l mai datoresc 
; până la sfârşit, sau noi le vom opri 
| trimiterea gazetei din ziua când li se 
j gată abonamentul după preţul cel nou.

Ii rugăm deci pe toţi abonenţii şi 
[ cetitorii noştri să ţină seamă de dorin- 
I ţele noastre şi la trimiterea abonamen

tului să socotească după preţurile cele 
I nuoi. In chipul acesta îi vom putea 

sluji şi de-aici înainte cu aceiaş dra
goste şi însufleţire, infăţoşindu-le o ga
zetă bună, pe înţelesul tuturora şi ceteaţă.
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f$i¥asyg săptămânii.
* Sibiiu, 9 Iunie 1918.

Avansamentul lunei Maiu 1918 în 
armata comună. La rangul de locotenenţi 
în rezervă: sublocotenenţii în rezervă: Au
rel Raicu, reg. 1 de art. de câmp; An- 
dreiu Caileanu, reg. 4. de art. grea de câmp; 
Ioan Blajovan, reg. 7 de art. grea de câmp; 
León Isecescul, reg. 8 de art. grea de câmp; 
Alex. Isopescul, reg. 11 de art. grea de câmp; 
VaşilieIanoviciu,reg. 16 de art. grea de câmp; 
Alexandru Grama, reg. 7 de art. grea de 
câmp; Titus Popoviciu, reg. 17 de art. grea 
de câmp; Paul Lmba, reg. 17 de art. grea 
de câmp; George Biberea, reg. 17 de art. 
câmp; Dr. Eugen Paşcu, reg. 31 de art. de 
câmp; Alexandru Gavra, reg. 34 de art. de 
câmp; Dr. Teofil Baciu, reg. 35 de art. de 
câmp; Victor Fetke, reg. 35 art. grea de 
câmp; Aurel Gomşia, reg. 35 de art. grea 
de câmp; Dr. Mateiu Pop, reg. 116 de art. 
grea de câmp; Dr. Ion Oniţiu, reg. 135 de 
art. grea de câmp.

Reverenzi ieftine. Gazeta „Nagysze
beni Reggeli Újság“ din Sibiiu, într’unul din 
numerii ei trecuţi, vestea, că se vor ieftini 
cât de curând reverenzile pentru preoţimea... 
catolică. Avem toată nădejdea, că şi reve
renzile noastre, după cele întâmplate, de 
buna seamă se vor mai ieftini. .  . înaintea 
stăpânirii. Se zvoneşte astfel, printre cei 
interesaţi, că la Pesta se urmează sfâtuiri 
serioase cu guvernul ungar, pentru ieftinirea 
reverenzilor de mătase şi stabilirea unor 
preţuri maximale, cu deosebire pentru căp
tuşeală roşie şi brâu. Aşteptăm cu nerăb
dare rezultatul.

Cât costă iáina. Magistratul Sibiiulu 
vesteşte, că începând din săptămână aceasta 
se stabilesc următoarele preţuri urcate pen
tru făină, şi anume de kg.: făină de copt 
(Backmehl) 1 cor. 80 iileri, făină de pră
jeală (Kochmehl) 1 cor. 10 fileri, făina de 
pane 72 fileri, de cucuruz 90 fileri, de să- 
cară 1 cor., o pane 80 fileri. Făina are să 
fie bine măsurată şi preţurile exact obser
vate.

Poruncile cu pr vire Ia recolta de 
cereaie. Guvernul a publicat zilele trecute 
două ordonanţe cu privire la noua recoltă. 
Una referitoare la organizarea comisiuni/or 
de luare în primire şi alta referitoare la 
opreliştea de a vinde şi cumpără înainte 
recolta.
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Intâiu se opreşte să se vânză sau cum
pere din noua recoltă de griu, secară, orz, 
ovăz, hrişcă, porumb şi toate păstăioasele 
precum şi rapiţă, apoi făina de griu, secară, 
orz, ovăs, hrişcă şi porumb. Ori-ce arvună 
ar fi luat cineva pentru asemenea vânzări 
trebue dată înapoi, iar cumpărarea rămâne 
fără preţ, afară de vânzările făcute cătră 
centrală de grâne şi de arvunile plătite de 
oamenii centralei.

Atât centrala cât şi oamenii ei pot da 
arvune asupra noii recolte şi anume până 
la 25 Iulie 1918 pentru prisosul, ce va avea 
fiecare agricultor (peste trebuinţele sale) în 
grâu, secară, orz, ovăs, hrişcă şi rapiţă şi, 
până la 30 Nov. 1918 pentru porumb. Ar
vuna nu poate fi mai mare de 30 coroane, 
pentru grâu şi porumb special, de 25 cor. 
pentru secară, orz, ovăs, hrişcă, şi porumb 
obicinuit, iar la rapiţă 60 cor. de fiece majă.

Pentru arvunele primite agricultorul va 
da o chitanţă pe hârtiile tipărite gata hotă
râte de centrală şi va fi dator să vânzâ cen
tralei grânele pentru cari a luat arvună pe 
preţurile maximale hotărâte pentru timpul 
de predare.

Centrala are dreptul să scadă arvunile 
date din preţul productelor cumpărate. Dacă 
agricultorul ce ia arvună este numai arân- 
daş al pământului de unde vinde grânele, 
atunci trebue şi învoirea proprietarului spre 
a putea lua arvună.

A doua poruncă arată cum vor fi al
cătuite anul acesta comitetele de preluare. 
Incredinţaţii stăpânirii, cari vor prelua toate 
produsele de grâu, secară, hrişcă, orz şi ovăs 
pentru trebuinţa publică, este solgăbirăul, 
iar în oraşe primarul. Ei vor prelua grânele 
prin comitetele de preluare. Aceste comi
tete vor fi alcătuite din un împuternicit al 
ministerului alimentării publice, un trimis 
al centralei de bucate, un om al autorităţi
lor (al solgăbirăului sau al primarului) un 
trimis al producătorilor şi oameni de ajutor.

Aceste comitete la rândul lor vor alcă
tui alte subcomitete aşa că socotelile cu 
producătorii să fie făcute toate chiar pe 
timpul treeratului, fără să rămâe înapoi 
socoteli nerăfuite.

Pentru alcătuirea comitetelor, solgă- 
birăii şi primarii vor face raportul lor până 
la 15 Iunie 1918, cătră ministerul hranei 
publice şi cătră trimişii guvernului.

Târg. Târgul de vite şi mărfuri în co
muna Szelistye se va ţinea în 12 Iunie st. n.

Telegrama Croaţilor cătră Cehi. Pri
marii oraşelor Zagrab şi Laibach, plecând 
dela serbările teatrului din Praga, au trimis 
de pe drum cătră comitetul aranjator urmă
toarea telegramă de rămas bun: „Părăsind 
ţara Cehilor, trimitem încă odată salutul pre- 
tinesc. Unirea frăţească dela munţii uriaşi, 
până la Adria nu se poate zdrobi. Nici o 
putere nu e în stare să o învingă. Trăiască 
mama scumpă Praga! Noi călătorim mai 
departe dar rămânem cu voi!“

Noul hotar de cătră România. Co
mandantul militar al comisiei trimise pentru 
stabilirea noului hotar al Ungariei cu Ro
mânia, inginerul Dr. Anton Fasching căpi
tan la regimentul 19 de honvezi, şi-a înce
put lucrarea sa în Sibiiu, şi va da explicări 
celor interesaţi din 4 până în 15 Iunie între 
orele 3 şi 5, în sala cea mare a comitatului.

Mari bombardări din aeroplan. Se 
vesteşte că aviatori englezi au atacat ora
şul Manheim şi au aruncat 21 bombe asu
pra fabricei de chior. Totodată ?u aruncat 
4 tone bombe asupra punctului de adunare

al căilor ferate Kreuzwald. In noaptea de 
23 Maiu au bombardat gara din Metz-Sab- 
Ion. Din Köln se vesteşte asemenea, că 
duşmanul a făcut un atac aerian contra ora
şelor învecinate. Atacul are 38 morţi şi 8 
răniţi. înainte de ameazi la 11 oare au so
sit asupra oraşului Köln din nou aviatori 
duşmani şi au aruncat bombe. Paguba şi 
numărul jertfelor încă nu este cunoscută.

O nouă boală lipicioasă. Precum am 
citit în gazete, la Londra s’au ivit două ca
zuri de ciumă, unul pe un vapor la un mă- 
rinar, iar celălalt la un negustor. Mai inte
resant este însă aceia ce se vesteşte din 
Spania, de unde se scrie despre o nouă 
boală necunoscută până acuma, care se în
tinde cu o iuţeală îngrozitoare, trecând chiar 
şi asupra insulelor Canarice. In Madrid, 
s’au ivit până acum inai mult de 120.000 
de cazuri. Unii dintre bolnavi au murit 
chiar. înşişi miniştri Maura, Dato şi Alba 
zac bolnavi, iar regele n’a putut părăsi încă 
patul. Din pricina boalei acesteia care s’a 
întins şi asupra dobitoacelor, nu s’a mai 
putut întruni nici parlamentul. Cu deose
bire la cai boala se arată cu aceleaşi semne 
ca şi la oameni. Medicii spun că beteşugul 
acesta ar fi pricinuit de bacili (nişte vietăţi 
mici ce nu se pot vedea cu ochiul) cari 
pătrunzând în trupul omului îl înbolnăvesc.

Tunul vestit al Americanilor. Cea 
dintâiu granată americană asupra tranşeelor 
germane, de 7 şi jumătate centimetrii, a fost 
aruncată de trupa generalului Pershing. Tu
nul acesta va fi scos din luptă şi se va 
trimite acasă în Statele unite, pentru ca să 
fie aşezat apoi în muzeul naţional spre amin
tire. Tunul „istoric“ precum scriu gazetele 
franceze a aruncat cu totul 12,000 puşcă- 
turi şi s’a purtat vitejeşte chiar şi în focul 
cel mai greu. Pe ţavă poartă o spărtură 
adâncă. Rana aceasta i-a pricinuit-o o ţan- 
dără de granată nemţească. In cea dintâiu 
zi de luptă au pus să se scrie pe el urmă
toarele: „First shot at liuns“, ceia-ce în
seamnă pe româneşte: acest tun a puşcat 
prirnadată asupra Hunilor. . .

Ce-a spus Lloyd George despre ge
neralul Foch. Ministrul englez fălindu-se 
cu tăria lor zice astfel: „Prăbuşirea Rusiei 
a pricinuit o spărtură mare în puntea noas
tră, care nu e umplută încă prin ajutorul 
american. Până ce va veni acest ajutor, 
Anglia, Franţa şi Italia trebue să astupe 
această spărtură. Ne aflăm la începutul unui 
mare atac, dar vă pot spune, că cei mai 
buni cunoscători ai situaţiei, au cea mai 
mare încredere în sfârşitul lui. Prin faptul 
că avem o comandă unitară a oştirilor noas
tre, puterea noastră de luptă s’a mărit. Azi, 
mă întreb cu mirare, de ce am avut de lup
tat cu atâtea împotriviri, când am voit să 
alcătuim comanda unică. Comandantul oş
tirilor aliate Focii, este unul din ostaşii cei 
mai străluciţi ai timpului nostru, un bărbat 
plin de putere şi cunoştinţe, bucurându-se 
de încrederea şi dragostea tuturor oştirilor. 
Acum când ne apropiem de partea a treia 
a bătăliei celei mai mari din istoria lumii, 
care va avea urmările cele mai însemnate 
pentru omenire, mai mult decât ori-ce bă
tălie, mă bucură că în fruntea oştirilor liber
tăţii stă un bărbat ca Foch, de un geniu 
superior. Pentru nemţi ca şi pentru noi, 
săptămânile viitoare va fi o întrecere între 
Hindenburg şi Wilson. Nemţii îşi încor
dează toţi nervii, pentru a ajunge îa ţintă, 
înainte ca ajutorul american să şi arete pu
terea pentru antantă“. (Pester Lloyd).

Lucru poate căpăta în Brassó: So- 
dali: 1 ceasornicar, 2 croitori de dame, 2 
fauri, ‘1 frizer, 2 funari, 2 lăcătuşi de ma
şini, 1 legători de căiţi, 1 maşinist, 1 pan
tofar, 1 perier, 4 tâmplari, 2 tinichigii, 
1 turnător de fer, 1 urloier, 2 zugravi de 
odăi.

2. Alţi: 2 vânzători de gazete.
3. Personal de serviciu: 1 păzitor de 

fabrică, 1 portar, 1 servitor pentru casă, 
5 zileri.

S’a îngreunat mergerea la băi în Aus
tria. Cu privire la cercetarea băilor Karis- 
bad, Marienbad, Franzensbad, s’au hotărît 
de cătră guvernul austriac următoarele:

Numai acei bolnavi, cari au neapărată 
trebuinţă de căutare şi numai însoţitorul de 
care este mare lipsă, au dreptul la între
ţinere la băile amintite. Cei ce vin din Aus
tria, trebue să aibă un certificat medical 
oficial, precum că au trebuinţă neapărată de 
băi şi de un însoţitor.

Cei-ce vin din Ungaria, Germania, etc., 
n’su lipsă de certificat oficial, însă este bine 
să aibă un certificat dela medicul care i-a 
căutat. Vizitatorii vor fi cercetaţi din riou 
în băile arătate şi se va vedea de au lipsă 
de băi şi însoţitor. Un certificat special de 
călătorie nu este de trebuinţă. Vizitatorii 
din Austria şi Ungaria, cari se îngrijesc sin
guri, trebue să aducă cu ei făină. Ceilalţi 
nu trebue să aducă alimente cu ei, însă 
este bine dacă aduc cu ei ce pot.
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Fata morarului.
Sub plopii rari apele sună 
Şi plopii rari vâjie’n vânt,
Iar roata se’nvârte nebuuă —
Eu stau la covată şi cânt, %
Şi’n ochii mei lacrimi s’adună.

é

Aşa-i de ’ntunerec afară!
Din cer un iad până ’n pământ —
Eu cânt tot un cântec d’aseară,
Şi-aşa ini e de silă să-l cânt,
Şi-l tac, dar nevrând îl cânt iară!

O, stânge-te, lampă, te stânge!
Că brâul de ’ncins mi-a fost lung,
Dar brâul meu astăzi mă strânge,
La copcii cu greu îl ajung,
Aşa de cu greu îl ajung,
Şi ’ii copcii el trupul mi-1 frânge!

Dormi mamă, dormi draga mea mamă 
Să nu ’ntrebi de ce nu dorm eu !
Obrazul ascuns sub naframă 
E rnartur păcatului meu,
E rnartur amarului meu —
Tu n’ai băgat încă de seamă!

Sub plopii rari apele sună 
Şi plopi rari vâjie ’n vânt,
Scot hohote par’că să-mi spună 
In râs ce nemernică sunt —
Ce rea, ce nemernică sunt,
Iar apele ’mi strigă „Nebună!“

O, macină grâul mai bine 
Şi ’nvârte-te, roată, mereu!
Că lumea să’nvârte cu mine,
Şi vreu, şi eu nu ştiu ce vreu —
Ba lasă, că ştiu eu ce vreu:
Aş vrea să fiu, roată, sub tine!

G. Coşbuc.
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cătră adunarea generală constituantădaSs 10Maiu1918.
Onorată adunare generală constituantă!

Iniţială din cercuri aproape de „Economul“ şi prin un grup d* băr
baţi financiari, de greutate morală şi materială, cu un capital iniţial de Cor. 
200,000.— putându-se urca în urma unei intensive participări, — „Aquiia“ va 
căuta a răspunde unei necesităţi obşteşti a ţăranilor şi muncitorilor.

Din prospectul publicat în terminal fixat în lege, se întrevede scopul 
urmărit prin crearea unui nou aşezământ pentru asigurarea vieţii fără vizită 
medicală. O instituţie independentă la fel nu există în ţara noastră, pe când 
în imperii, cari stau la înălţimea culturei, importanţa şi folosul acestui ram 
de asigurare, nu sunt numai cunoscute, ci au fost înţelese cu desăvârşire tic 
cele mai largi pături ale poporaţiilor.

Societăţile de asigurare populare: Metropolitan în New-York, pruden- 
ţial în Londra, Victoria şi Friedrich-Wilhelm în Berlin, cari din începuturi 
mici, au ajuns Ia o extensiune gigantică, dau în privinţa aceasta o probă 
absolută.

Astfel în Germania tot al 6-lea om e asigurat la societate de asi
gurări poporale, -ba în Anglia tot al 3-lea Englez are o poliţă dela 
societatea de asigurare „Prudenţial“.

Asigurarea poporală e simplamente ajutorul propriu a familiilor ame
ninţate în existenţa lor prin moartea hrănitorilor, şi a ajuns să fie o prob
lemă dc cea mai înaltă însemnătate a masselor, o întrebare vitală a între
gului popor.

Cum răsboiul a secerat victime fără număr din toate clasele, era 
evident, că necesitatea obştească a creat, drept desvoltare a asigurării popo
rale, asigurarea de război şi de împrumut de război şi instituţiile de asi
gurare poporală, chemate să răspundă lipsei generele, au atras şi luar*a 
aminte a cercurilor conducătoare în stat.

Este îndeobşte cunoscut, că insaşi comanda supremă militară, prin or
dinul Nr. 51731 a invitat toate subcomandele, de a sprijini mişcarea pentru 
asigurări poporale dând parola: „dieser im Volkswirtschafstleben-lnteresse 
gelegen grossen socialen Action ein besonderes Augenmerk zu zuwenden 
und deren Durchführung kräftigst zu unterstützen.“

însuşi generalul Kuck a militat cu elocuenţă In pressâ pentru asigura
rea poporală.

Ori-câte argumentări teoretice s’ar încerca deci a se face în favoru 
asigurării normale este evident pentru ori-care filantrop, că viitorul practic 
în păturile largi ale poporaţiei este reservat pentru asigurarea poporală fă r ă  
v iz ită  rnodicală, mai ales că toate calculaţiiie şi combinaţiile de boală şi 
mortalitate sunt atinse în rădăcini prin rezultatele răsboiului, iie ca pierderi 
în viaţă, fie ca afecţiuni a sănătăţii.

Asigurarea poporală, în a cărei serviciu se Întemeiază „Aquiia“ afe 
mai ales pentru ţăranii noştri o capitală importanţă.

Asigurarea poporală fără vizită medicală este într’adevăr singura mo
dalitate de-a populariza în mijlocul ţăranilor noştrii idea de extremă impor
tanţă economică a asigurării pe vieaţă, mai ales, că lipsind în satele noastre 
medicii deoparte, de altă parte fiind o serioasă piedică distanţele comunelor 
noastre resfirate până la ubicaţiunea mai apropiată a medicului băncii de 
asigurare, e aproape cu neputinţă de a termina ţăranul: să facă acest drum, 
care pe lângă perderea simţitoare de vreme, pe deasupra e şi costisitor.

Asigurarea poporală fără vizită medicală a „Aquilei“ se Limitează până 
la suma de 3000.— cor. în caz escepţional până la Cor. 5000.— ca maxim, 
iar prem iile , ce se vor stabili în urma unui contract de reasigurare ce stăruim 
să se încheie cu „Anker“ din Viena, societate de reputaţie universală, ce 
singură cultivă în mare acest ram în Monarhie, sunt moderate, iar partici
parea la câştig aproape echivalează diferenţa în raport cu asigurarea nor
mală, astfel motivată prin rizicul potenţat în lipsa vizitei medicale.

Pe deasupra acest contract va pune pe „Aquiia“ nu numai la adăpost 
de ori-ce rizic, dar renunţând şi în caz de moarte ia atestat medical şi mui- 
ţămindu-se cu raportul vizitatorului de morţi „Aquiia“ ofere o uşurinţă şi o 
economie de cheitueli şi timp fără păreche. Cum în schimb rentabilitatea e 
dovedită prin un expozeu competent, ce vom da publicităţii, socotim că gla
sul nostru pentru colaborare cu toate clasele interesate va găsi un viu şi 
înţelegător răsunet.

Aceasta cu atât mai mult, fiindcă tarifele „Aquilei' prevăd plata pre
miilor în ra te anuale, sem estrale, treilunare ş i  lunare, deci să conformează 
perfect la obicinuinţele şi posibilităţile de plată a ţărănimei noastre şi nu ad
mit carenţa completă numai pentru anul prim restituind premiile, iar pentru 
al doilea acoarbâ jumătate din suma asigurată şi după 2 ani întreagă suma 
asigurată.

In epoca vulcanică *e am străbătut, atâtea vieţii ţărăneşti şi muncito
reşti s’au stâ;:s în câmp, iar mortalitatea la bătrâni şi copii, mai ales cea din 
urmă reprezentând cifra cea mai nefavorabilă, nu numai în ţară, ci în întreagă 
Europa, care abia e echivalată prin prolificaţia în deobşte cunoscută a po
porului nostru, în raporturi neigienice, în lipsă de medici, a ajuns Ia o som- 
bră cifră. Aşa cât şi cel din urmă muncitor a trebuit să înţeleagă instinctiv 
enorma valoare a vieţii perdute nici ca mai socotind spesele de înmormântare 
Şi deficitul, ce întotdeauna provoacă în gospodăria ţărănească nein
struită în administrarea banului gata şi în economia clasei muncitoare trăind 
din mână ’n gură.

Astfel cu ajutorul nouei instituţii se va da o soluţie practică şi defi
nitivă chestiunei mult discutate a speselor de înmormântare neavând popo
rul nostru — din păcate — talentul de organizare, care e premisa reuniunilor 
de înmormântare, altfel potrivite pentru scop.

Spesele de înmormântare fiind un isvor de ruină pentru ţăran şi muncitor 
îndeobşte şi câteodată de conflicte cu preoţi mea de la ţară, care — din ne
norocire — răuplătită e silită se reflecteze la dotaţtunea sa legitimă, — 
»Aquiia“ va vindeca unele din multele rane ale satelor noastre şi a munci
torimii concentrate în oraşe şi uzine.

Afară de asta „Aquiia“ introducând controlul intern medical al oferte
lor făcute la sate de agenţi fără vizită medicală, medicii noştri vor avea ro
lul în noul aşezemânt, menit să-i apropie de poporul nostru aşa despreţuitor 
de viaţă şi de ştiinţă în urma direcţiei fataliste, ce s’a moştenit de veacuri.

Pe lângă asta „Aquiia“ cultivând ramul de asigurare fără vizită me
dicală şi în raport cu depunerile la bănci, o fericită unire a depunerii fruc
tificate cu asigurarea poporală, iniţiată din Olanda, — „Aquiia“ va contribui 
la înstăpânirea spiritului de economie la cărturarii, ţăranii şi mai ales munci
torii noştri, iar institutelor finanţiale le va crea un stoc de depuneri stabile, 
şi espuse fluctuaţiilor unui ram.

Nu ne îndoim că nouele aşezeminte propagate cu vigoare vor acce
lera renaşterea economică a poporului nostru, mai ales, dacă, pe lângă preot 
şi învăţător se va numi un agent şi din sinul ţărănimii şi muncitorimii, frun
taş isteţ şi cinstit, pentru a îniătura aparenţa, că aici s’ar agita numai de 
interesul preotului, interesat de spesele de înmormântare.

In asigurarea fără vizită medicală mai residă apoi o deosebită impor
tanţă şi pentru institutele de bani, ca reprezentante aie „Aquilei“, fiindcă 
băncile în urma repiătirei pe urma răsboiului a împrumuturilor ţărăneşti au 
pierdut contactul cu ţărănimea şi în acest chip îl pot. relua imediat, netezind 
calea viitoarei conlucrări, ca reprezentantele „Aquilei“.

Acest contact se va utiliza cu succes din partea băncilor şi uşurând 
creditu l p erso n a l pentru ţărani mulţumindu-se în locul cavenţilor, obârşia 
atâtor conflicte şi procese, cu o poliţă de asigurare ca acoperire.

Simţim o vie satisfacţie, când constatăm, că în toate cercurile unde 
pornirile altruiste şi prevăzătoare pentru ţărani şi muncitori au ecou, s’a ma
nifestat un puternic interes pentru „Aquiia“. In particular interesarea clasei 
muncitoreşti a determinat pe fondatori ca în statut* să propună fixarea de
finitivă a firmei în formă adecuată.

Campania pornită altfel din o parte, de unde pe baza lealităţii şi do
rului nostru de conlucrare obştească, am fi fost în drept a aştepta tot spri- 
inul, cu ajutorul unui organ românesc de pressă din provinţă — cu marca 
oficialităţii, — care au s’a ferit de-a scobori discuţia de principii la contro- 
vese subiective, ar vrea să construiască meşteşugit dar înzădar o aparenţă 
de concurenţa între asigurarea poporală şi normală, au raportat tot aşa pu
ţin succes împotriva „Aquilei“, ca şi atacul neîndreptăţit prin care o foaie 
de specialitate din capitala Ungariei îi atribue iară ori-ce bază, ba chiar 
fără o umbră de aparenţă tendenţe centrifugale a limine străine de organisaţia 
noastră strict legală şi esclusiv economică.

Faţă de învenţiuni fantesiste de categoria din urmă, o discuţie per 
lungum et iatum ar îi neavenită, fiindcă atacul izvorit din pură invenţie nu 
poate altera fondul real al aşezemântului nostru, in schimb pseudoargumen- 
tele organului din provinţă indicat nu vor putea înrîuri nici lumea expertă 
nici obştea orientată.

Militând. în contra resuitatuiui obiectiv a ştiinţei şi experienţei social- 
economice exclusiv pentru îndreptăţirea asigurării normale a vieţii îşi împru
mută argumentele din domeniul unei epoce trecute şi din informaţii neauten- 
dee, fără de-a considera în concret favorurile, şi siguranţa ce residă în con
tractul cu „Anker“ ce eschide rizicul şi garantează participarea ia câştig in
discutabilă.

Dacă faţă de încercările de argumentare de acest fel, se pune mai 
ales ieftinătatea tarifelor, simplicitatea şi limpezimea condiţiilor poliţei inata
cabile, contractată fără vizită meditată prin „Aquiia“, faţă de ţărani şi mun
citori, campania pornită prin o grupare de interese dela Sibiiu a avut darul 
de a face prin juxta-poziţiune o formală reclamă „Aquilei“, chiar înaintea 

• înfiinţării, găsind în pressa obiectivă şi desinteresată apărători, iar la obşte 
un lung şir de sprijinitori.

Cu toate aceste fondatorii i-au rezervat direcţiune! prime, să apreţieze 
măsurile u* lătnurile şi defensivă, ce sunt a se lua.

Hotâriţi fiind întemeietorii de-a menţine şi pe viitor principiile obşteşti 
şi obiective, de cari animaţi s’au hotărât de-a chiema ia viaţă „Aquiia“, fon
datorii au cinstea de a vă raporta, că iniţiativa a raportat deplin succes 
atât sub raportul financiar, cât şi legal.

S’a subscris adecă 1134 de acţiun i din  p a r te a  a lo r  61 ac ţion ari conform 
listei ce vă prezentăm, astfel că nimic cu contrastă înfiinţării şi înregistrării 
„Aqunei“, dupăce peste 3ÜJ/0 a capitaiumi s’a solvit şi depus la institutul 
„Economul“ în libel de depunere sunător pe numeie „Aquilei“.

Decişi de-a ne împlini până la desăvârşirea operei noastre datorinţa, 
în consecuenţă vă înfăţoşăm prospectul de înteineiare şi convocarea ia adu
narea constituantă dată publicităţii la timp într’un ziar local şi vă rugăm, să 
hotâriţi asupra obiectelor statorite în ordinea de zi, luând într’aiteie act, că 
fondatorii în vârtutea dreptului lor rezervat au numit pe trei ani pe domnii 
înşiraţi în lista alăturată în direcţiunea primă a „Aquilei“.

Personalităţile acestor bărbaţi asigură succesul şi nu ne îndoim, că 
de numirea lor va lua act cu plăcere adunarea generală în vederea solicitu- 
dinei lor pentru asigurarea poporală, iar membrii comitetului de revizuire 
aieşi de adunare — suntem siguri — vor contribui alăturea de consiliul 
bâroaţiior de încredere instituiţi după raioane pentru a da avântul dorit aşe
zământului nostru.

In legătură ţinem a vă împărtăşi, că directorul general, diretorul ese- 
cutiv, directorul, directoara şi secretarul general, pe cari delegaţia semnată 
a iondatoriior îi va propune pentru numire direcţiunii, au declarat a primi 
ţâră salare fixe serviciul pentru prunul an de gestiune, pentru a reduce dela 
început spesele la centru şi a face cu putinţă desvoitarea organelor decen- 
tralizate în terenul de acţiune.

De încheiare vă prezentăm proiectul de statuie eiaoorat pentru „A- 
quila“ şi raportându-ve că fondatorii doresc să se statorească de fiecare ac- 
mne cate un vot, Vă rugăm să pe; tractaţi ordinea dc zi fixată, propunându-Vă 
să biuevoiasca Onorata Adunare Constituantă:

1. a lua cu aprobare act despre rapo.îui fondatorilor şi despre sub
scrierea şi solvirea acţiunilor constatând că di acţionari au semnat 1134 ac
ţiuni plătind pc iângă taxa dc subscriere â conto Cor. 72.520*— in ban 
gata depuşi ia „Economul-* în iibelui Nr. 4040.

2. a lua act despre raportul iondatoriior asupra acţionarilor, fixând
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lista color prezenţi şi numărul voturilor astfel, că pentru fie-care acţie se 
poate exercita câte un vot;

3. a alege un prezident, un notar şi doi scrutători, şi verificatori ai 
procesului verbal.

4. a decreta constituirea „Aquilei“;
5. a vota proiectul de statute elaborat de fondatori statorind definitiv 

firma comercială, în chipul următor:

" „Aquila"
bancă de asigurări poporale pentru ţărani şi muncitori.

Societate pe acţiuni.

„Aquila"
gazdák és munkások népbiztositó bankja r. t.

„Aquila"
Bauern- und Arbeiterbank für Volksversicherungen A. G.

6. a da descărcare (absolutorul) fondatorilor;
7. a lua act despre lista membrilor numiţi prin fondatori în prima 

direcţiune^
8. a alege membrii comitetului de revizie pe un an.
9. a încredinţa direcţiunea să numească comisarii de zi, să înregistreze 

la tribunalul competent firma* „Aquila“, să fixeze terminele de plată pentru 
ratele restante din prima emisiune a capitalului social şi să facă toate dis
poziţiile ce le va crede potrivite pentru inactivareâ „Aquilei".

Cluj, 10 Mai 1918.
Din încredinţarea fondatorilor:

Dr. Amos Frâncu m. p. Dr. Valentin Drăgan m. p.
Ladislau Papp m. p. Romulus Cuteanu m. p.

A viz.
In legătură cu proiectul de subscriere publicat, adunarea 

generală constituantă dela 10 Maiu n. 1918 a fixat prin statute 
votate definitiv următoarea firmă:

„Aquila" „Aquila“
bancă de asigurări poporale gazdák és munkások népbiztositó 
pentru ţărani şi muncitori bankja r. t.

„Aquila"
Bauer- und Arbeiterbank für Volksversicherungen A. G.

şi a încredinţat direcţiunea să fixeze terminul ratelor restante 
pentru plata acţiunilor. Să fixează deci ratele în chipul următor:

1. Până în 1 Iulie n. 1918 sunt a să achita 50% iar
2. Până în 1 August n. 1918 tot restul neplătit.
Invităm la o participare cât mai intensivă la subscrierea ac

ţiunilor „Aquilei“.
Cluj—Kolozsvár, 10 Maiu n. 1918.

Din încredinţarea direcţiunei:
Ladislau Papp de Lemény m. p. Dr. Amos Frâncu m. p.

viceprezident. director general.

S’a percîut
o bivoliţă cu viţei de 3 ani.
Are semn alb în vârful cozii. 
Cine o găseşte, să înştiinţeze pe 
păgubaşul

Ioan Dumitru Lupea
7. 1—1 Szecsel 39 u. p. Szelistye.

Caut două petri
pentru moară de apă fie roşii 
fie ciuceu, grosimea dela 10 
ţoii în sus. Adr. Andreiu Secol 
morar — Alsoucsa. \ 3—4

!  Caroi F. Jickeli, Sibiiu şi filba-lulia. ’

Coase: jLungimea 
bucată K 7 —

F J
80,
7-— 7-60

90 cm.
J W

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă 2 
schimb orice coasă provăzută cu semnul 2  
|€  f  j  1 care nu ar corăspunde, chiar şi atunci J  
când ea a fost bătută şi întrebuinţată. Eco- 5 
nomilor le pot recomanda cu cea mai mare 2  
încredere coasa aceasta. In decursul anilor § 
s’a sporit foarte mult numărul coaselor g  
vândute. 8 1—3 |

^  La cumpărare de 10 bucăţi se dă c 2
m bucată pe deasupra! 2

Mai departe se găsesc nicovale pentru coase, inele % 
pentru coase, ciocane, coade, pietrii şi teci pentru coa^e.

€ F  J

Semnul pentru 
coase

Caut un comis
de prăvălie tinăr, pentru des
părţământul de manufactură şi 
băcănie. — Preferiţi sunt cei ce 
ştiu coresponda în limba ro
mână şi maghiară sau germană.

Condiţiile sunt foarte favo
rabile!
9. 1—2 Nicolae Rechiţan

Săsciori (Szâszcsor Szeben m.)

Ccottsitti.
Comunicat. In 10 Maiu a. c. 

s’a ţinut adunarea generală a in
stitutului „Economul“ în Cluj, re- 
solvindu-se prin hotărâri unanime 
propunerile şi obiectele puse la 
ordinea zilei. Intr’aceste s’a de
cis urcarea capitalului social la 
un milion şi jumătate coroane. 
Prezident al direcţiunei a fost ales 
II. Sa Dl Dr. Iacob Radu, iar pre
zident al corn. de revizuire dl 
Iulian Marţian direct, de bancă.

C ^ n t
o servitoare harnică şi cinstită,
care se pricepe şi la fiert pentru 
o familie românească din Sibiiu 
(fără coph’), ca să intre îndată 
ori după Rusalii în slujbă. Adresa 
se poate afla la administraţia Ga
zetei Poporului. 1-2

to n ! de căsătorie.
O femei'' văduvă, mai în

etate, s’ar căsători cu un băr
bat mai în etate, femeia e 
cultă, fără familie, dispune de 
avere CsfK?0 K or. Cine se 
interesează să se adreseze la 
„Gazeta Poporului". Mărci pen
tru răspuns. 5 2-2!

4 garnituri 6 2 ~ 3 i

iiM IIIiîîntftil
se află de vânzare la

L u d w ig  S a lie r
fabrică de motoare, Sibiiu.

„Ardeleana"
institut de credit şi economi»,; 

societate pe acţiî în Orăştie
dă în arândă pe 3 ani şi anume pe 

1919, 1920, 1921 următoarele moşii: 
pe hotarul comunei Vîr J (Alvincz) 

lângă gară un complex arător de S 3  \ 
îusgSre, cu arândă minimală de 8,000 
Cor. la an,

pe hotarul comunei î31a (Maros-1 
Iilye) o moşie de 68 iugăsre, din cari 
50 arător, iar 18 grădina cu pom
cu arândă minimală tot de 8,0G0 Cor. 
la an.

Ofertele să se înainteze la adresa ! 
institutului până la 15 iunie a. c. 
nou. Direcţiunea îşi rezervă dreptul 
a accepta plusofertul, care’l va afla 
mai convenabil.— 3 3 i

Orăştie, la 10 Maiu 1918.
Direcţiunea.

Aduc la cunoştinţă 
că am deschis un

atelier pentru zugrăvit 
de odăi în Sălişte. 
Lucrez cu cele mai mo

deme motive româneşti.

4~ 4 Lazăr Văsiu.

P étit®  pentru lucru
* şi 4

sjh învăţăcel*
află aplicare (în com pactoria)

F R A N Z  N E U Z I L
Pământul mic Nr. 5.

Anunţ de llcitaţiune.
Se dă de ştire cumcă obiectele 

de mobilatură de casă şi instru
mentele de măsărit aflate în massa 
de concurs a firmei Eerger & 
Weisz din Sibiiu, se vând în lici
taţie publică, după posiţiile sin
guratice din înventariu, începând 
din 18 funie 9 oare a. m. sub 
nr. 26 Sporergasse. Desluşiri 
mai amănunţite în cancelaria ad
vocatului Dr. Aurel Gerasim 
(Stadtpark Sanatorium). i —i

5aat liinl
în etate de 55 ani, am trebuinţă de o 
econoamă din casă bună şi să se pri
ceapă în gospodărie. E tatea între 40—45 
ani, la cas corespunzător nu-i eschisă 
chiar şi căsătoria. Să fie rom ână şi 
rară copii.

Doritoarele să  se adreseze la 
redacţie sub num irea „Un văduv" 
Rugăm mărci pentru răspuns! 3—3

Prăvălie de M c f u l ia ţ i  
(lucruri de demult.)

C u m p ă r  tot felul de lucruri gă
site în pământ la arat, ori la săpat, de 
aur. argint, ori de ori-ce fel de m< - 
ta l, poate fi chiar şi de p ia tr ă  ori 
că ră m id ă  dacă an diterite sem ne  
sau scrisoare pe ele.

U lcioare, potire,păitare, inele, 
b an i vechi răi, petri c io p lite  cn 
sem ne, ori c ă r ă m id ă  s c r is ă  cu  
slove de dem ult; afară de aceea b i
ju te rii de aur, a rg iu t,c h ip u ri, lit
erari scu lp tate, covoare vechi, 
Icoane bisericeşti p ictate  pe lem n  
şi a ltele.

Obiectele şutit a se trimite pe 
postă ori aduse la adresa 4 -G

H. Candrea
Sibiiu Str. Fleşerilor Nr 5.

Avis!
„ECONOMUL“  insului de 
credit şl economii în Cluj.
Filiale: Murăş-Ludoş şl Aiud.

Afiliate 7 reuniuni cie credit Raif-
feisen.

Capital: Un milion coroane. 
Rezerve: Patru  sute de mii cor. 
Depuneri: Trei milioane.
Face tot felul de afaceri de bancă. 

Primeşte depuneri de etalon favorabil 
şi cu procent urcat pentru biserici şi 
alte aşezăminte culturale. împrumută 
pe cambii, hipotecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, 
Viena şi Praga şi mijloceşte 
transacţiuni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea 
de m aşini agricole. 13
Ajută la întenieiarea reuniunilor 

de credit şl agricole săteşti.
Susţine: iMasa studenţilor universi

tari, Ambulanţa Petrán pentru ţărani 
bolnavi, are Birou: „Sfat de drept 
gratuit pentru ţărani" şi „Un orfelinat 
de fete", victime ale răsboiului.
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